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  چكيده
هـاي شـيميايي    مهم كشاورزي جديد براي كاهش اثرات منفـي اسـتفاده از نهـاده   هاي شيميايي يكي از اهداف  توليد گندم با حداقل بكارگيري نهاده

 1386كار استان خراسان رضوي در سال  كشاورز گندم 453هاي مقطع زماني اين مقاله سودآوري مجازي توليد گندم زيستي را  با استفاده از داده. باشد مي
هـاي   ها و سودآوري مجازي گندم زيستي را بر اسـاس داده  ان برآورد عملكرد، درآمدها، هزينهبراي اين هدف، الگويي تدوين شد كه تو. برآورد كرده است

در ارتبـاط بـا   . شـود  نتايج مطالعه نشان داد كه كاهش عملكرد گندم زيستي حداكثر در يـك دوره شـش سـاله جبـران مـي     . ستاده گندم رايج دارد -نهاده
شش ساله جبـران كـاهش درآمـد     دورة گذاريك تا شش سال را در نظر گرفت، اما در  دورة گذار توان محصول گندم بسته به قيمت محصول زيستي مي

از ساختار الگوي معرفي شده براي بـرآورد   تا شود هاي مطالعه توصيه مي با توجه به يافته. كننده كمتراست تر و فشار قيمتي به سطح مصرف كشاورز راحت
  . ستفاده شودسودآوري توليد زيستي محصولات كشاورزي ا

  
 درآمد، عملكرد، قيمت، محصولات زيستي، هزينه: هاي كليدي واژه

  
     1 مقدمه

هاي شيميايي علاوه بـر تهديـد سـلامت انسـان،      استفاده از نهاده
توان به  خطرات مختلفي براي سلامت محيط زيست در بر دارد كه مي
هـاي   مآلودگي آب، خاك، تهديد حيات حشرات، آبزيان و ميكروارگانيز

در پاسخ به اثرات منفي بكارگيري مواد شـيميايي در  . خاك اشاره كرد
كشاورزي . شكل گرفت) ارگانيك(بخش كشاورزي، كشاورزي زيستي 

هاي توليـدي   زيستي نوعي كشاورزي است كه هدف از آن ايجاد نظام
باشد كه تضادي بـا منـافع    كشاورزي يكپارچه، نظام يافته و انساني مي

 ;Mannion, 1995)اقتصـــادي نـــدارد  محيطـــي و زيســـت
Scofield,1986; Le Guillou & Scharpé, 2001; 

Anonymous, 2002) توان گفت كـه كـارايي اقتصـادي     اگرچه نمي
باشد، اما در كنـار   ترين دليل گذار به كشاورزي زيستي مي تنها و عمده

هاي مرتبط با سلامت انساني و محيط زيست، يكي از  نگراني مجموعه 
 Hau(مل مهم پذيرش كشاورزي زيستي از سوي كشاورزان است عوا
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& Joaris, 1999 .(   نكته ديگر اين كه هر چند عملكـرد محصـول در
زمـاني لازم بـراي بازگشـت      منظور دوره -دورة گذارمزارع زيستي در 

پس ) غير زيستي(سطح توليد محصول زيستي به سطح محصول رايج 
نحـوي كـه دولـت بايـد در      از گذار بـه كشـاورزي زيسـتي اسـت بـه     

كمتـر از  ، تي آن را مورد توجه جدي قـرار دهـد  هاي حماي سياستگزاري
ريزي اصولي ميـزان عملكـرد و    مزارع رايج است، اما در صورت برنامه

 ,Gundogmus(تواند بيش از مزارع رايج شود درآمد مزارع زيستي مي
2007.(  

هـاي پـايين    اين ديدگاه وجود دارد كه در بلندمدت تعيـين قيمـت  
توانـد بـه توسـعه و گسـترش بـازار ايـن        براي محصولات زيستي مي

محصولات منجر شود كه در اين فرآينـد حمايـت مـالي دولـت پـيش      
كننـدگان محصـولات زيسـتي محسـوب      هاي توليـد  شرط جبران زيان

از ). Huring & Dabbert, 2004؛Michelsen, 2001 (شـود   مـي 
هـا و عـدم حتميـت     ات و بيماريهاي هرز، آف سوي ديگر، كنترل علف

هاي فرآيند گذار بـه كشـاورزي زيسـتي و     موجود در درآمد و پيچيدگي
هـاي مهـم پـس از گـذار      گواهي اين محصـولات بـه عنـوان چـالش    

فرآيند گذار به كشـاورزي زيسـتي نيازمنـد تجديـد     . شوند محسوب مي
 باشد و درجه ساختار كشاورزي رايج است كه خود فرآيندي پيچيده مي
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هاي بـالا شـامل    بالايي از نوآوري و نيز آموزش به كشاورزان و هزينه
هاي گردآوري اطلاعات و نيز  هاي مرتبط با گذار، هزينه گذاري سرمايه

هاي اضافي ناشي از كاهش مازاد توليد را طلـب   كاهش درآمد و هزينه
  . كند مي

نشان داد كه هزينـه نيـروي   ) Gundogmus, 2007(گاندوموس 
درصـد   15كشت زيستي انجير خشك در مقايسه با توليد رايـج  كار در 

علاوه بر آن هزينه كـل كشـت زيسـتي بـيش از     . افزايش داشته است
در مطالعه بـر روي  ) Gundogmus, 2006(گاندوموس . باشد رايج مي

زردآلوي خشك زيستي نشان داد كـه كشـت زيسـتي ايـن محصـول      
. افـزايش داده اسـت  هزينه و سودآوري را نسبت به محصـولات رايـج   

 13همچنين كشت زيستي اين محصول هزينه نيروي كار را به ميزان 
-فرنانـدز جينـز و  . درصد افزايش امـا عملكـرد را كـاهش داده اسـت    

دريافتنـد كـه    Janse & Fernandez-Cornejo, 2001)( كورنجـو 
فرنگي در مقايسـه بـا محصـول رايـج      هزينه متغير توليد زيستي گوجه

همچنين مطالعه وي در ارتبـاط  . يابد ه كل افزايش ميكاهش اما هزين
با جو، گنـدم و ذرت نشـان داد كـه هزينـه و سـودآوري كشـت ايـن        
محصولات در مقايسـه بـا محصـولات حاصـل از نظـام كشـت رايـج        

نشان  (Acs et al., 2005) مطالعه  اكس و همكاران. يابد افزايش مي
. كشاورزي رايـج اسـت  داد كه هزينه كل در كشاورزي زيستي كمتر از 

اي بـر   در مطالعـه  (Brumfield et al., 2000)برمفيلـد و همكـاران    
روي گوجه فرنگي، كدو تنبل و ذرت شيرين نشان دادند كه ميزان اين 

. يابـد  محصولات در كشت زيستي نسبت به كشت رايـج كـاهش مـي   
همچنين كشت اين محصولات بـه صـورت زيسـتي هزينـه توليـد را      

نشـان  ) (Hanson et al., 1997 هنسن و همكـاران  . دهد افزايش مي
درصد  12ها را به ميزان  دادند كه كشت سويا به صورت زيستي هزينه

عملكـرد ايـن محصـول بـه صـورت زيسـتي مشـابه        . دهد كاهش مي
  . باشد محصول رايج مي

هـا بـا    توان گفت كه اين هزينـه  در بسياري از موارد به سختي مي
ده جبران شود، زيرا از يك سوي تضميني براي درآمد كشاورزان در آين

افزايش و بهبود درآمد كشاورزان در بلند مدت وجود نـدارد و از سـوي   
و پـس از   دورة گذارها و درآمدها در  ديگر هيچگونه برآوردي از هزينه

از چه الگـويي پيـروي    مؤلفهآن وجود ندارد كه مشخص نمايد اين دو 
نه تصويري شفاف از ميـزان و جريـان   علاوه بر آن، هيچگو. نمايند مي

با توجه به آنچه بيان شـد،  . ها ارائه نشده است هاي مالي دولت حمايت
و پس  دورة گذارها و درآمدها در  بيني هزينه در كشاورزي زيستي پيش

تواند تصويري شـفاف از آينـده درآمـدي     از آن بسيار اهميت دارد و مي
تواند به عنوان معيـار و مبنـايي   اين محصولات ارائه دهد تا در نهايت ب

گيري در سطح مزرعه و سياستگزاري در سـطح كـلان از    براي تصميم
با توجه به تقاضـاي فزاينـده   . هاي قيمتي و مالي قرار گيرد بعد حمايت

هـا و سـودآوري    براي محصولات كشاورزي زيستي، آگـاهي از هزينـه  
ي در تواند به گسـترش ايـن نظـام كشـاورز     كشت اين محصولات مي

هـاي اخيـر توجهـاتي بـه كشـاورزي       اگرچه در سال. كشور كمك كند
هـا و   زيستي شده است اما در عمل اطلاعات ناچيزي در زمينه هزينـه 

. رايج به زيستي ايجاد شده اسـت  مخاطرات احتمالي تبديل كشاورزي
ها، درآمدها و سودآوري حاصل از تبديل كشـاورزي رايـج    برآورد هزينه

هـا در   بينـي آن  ي در سطح محصولات و نيـز پـيش  به كشاورزي زيست
ــار برنامــه  دورة گــذار ــزان  و پــس از آن، اطلاعــات لازم را در اختي ري

هاي حمايتي و تشويقي و يا تحقيقـاتي   كشاورزي براي اعمال سياست
گـذاران در حـوزه كشـاورزي بـراي      و ترويجي و كشاورزان و سـرمايه 

ت زيسـتي قـرار   تـر كشـت محصـولا    تر و سـريع  گيري صحيح تصميم
با توجه به اهميت توليد محصولات زيستي مانند گندم كه در . دهد مي

استان خراسان رضوي جايگاه بسيار مهمي را به لحاظ سـطح توليـد و   
اي خانوارها دارد، در اين مطالعه تـلاش   نيز سهم بالايي در سبد تغذيه

 1مجازيها و سودآوري  شده است تا ضمن تدوين الگو، با برآورد هزينه
هـاي لازم بـراي    و پس از آن، زمينـه  دورة گذارتوليد گندم زيستي در 

  . گيري در زمينه توسعه اين نظام كشاورزي فراهم شود تصميم
  

  ها مواد و روش
)(فرض كنيد كشاورز براي توليـد محصـول رايـج     -الگو cpy ،
)(هــاي كودهــاي شــيميايي نهــاده fex، ســموم شــيميايي)( pox ،
)(هاي كشاورزي ماشين maxنيروي كار ،)( laxبذر ،)( sex  كـود ،

ــواني )(حيـ anxو آب)( wax   ــت ــب در قيمـ ــه ترتيـ ــاي را بـ   هـ
fep،pop، map، lap، sep، anp وwap    مورد استفاده قـرار
در cppدر اين شرايط فرض كنيد محصـول رايـج بـا قيمـت    . دهد مي

)(توجه به اين فروض، سود محصـول رايـج   با. بازار عرضه شود cpπ 
  :به دست خواهد آمد) 1(از معادله 

+×+×+×−×= )()()[( mamapopofefecpcpcp pxpxpxpyπ

)]()()()( wawaananseselala pxpxpxpx ×+×+×+×  
)( waanselamapofecpcpcp tctctctctctctcpy ++++++−×=π

cpcpcp tctr −=π                  )1(  
هزينه  :cptcحصول رايج و درآمد كل م :cptr اين معادله،كه در 

  .باشد كل محصول رايج مي
 
 
 

                                                            
هاي مورد نياز  توان بطور واقعي به داده ميزمايشي آاي يا  در مطالعات گلخانه - 1

اما در اين مطالعه به دليل اين  ،ت يافتبراي محاسبه سود توليد گندم زيستي دس
براي  "مجازي"، از واژه هاي واقعي موجود كشاورزان در سطح مزرعه استفاده از داده

هاي  مطلب استفاده شده است تا نشاندهنده تفاوت آن با سود حاصل از داده بيان اين
  .آزمايشي باشد



  3      ...  الگوي برآورد سودآوري مجازي گندم زيستي در دوره گذار

 
براي برآورد ميزان عملكرد محصول زيستي با اسـتفاده از الگـوي   

ها از تابع  كش ها و آفت كش تدوين شده اثرات كودهاي شيميايي، علف
زيرا بر اسـاس تعريـف، كشـاورزي زيسـتي، نظـام       ،عملكرد خارج شد

كــش هــا و  ت كــه از مصــرف كودهــاي شــيميايي، آفــتتوليــدي اســ
ورزد  هـاي خـوراك دام، اجتنـاب مـي     هاي رشد و افزودني كننده  تنظيم

)Koocheki, 2004(، داگـلاس   -ع عملكرد به فـرم كـاب  لذا ابتدا تاب
و  F ي انتخـاب الگـو ماننـد آزمـون آزمـون     هـا بر اسـاس آزمـون   كه(

هـا   و سـازگاري علامـت  معيارهاي نيكويي برازش مانند ضريب تعيين 
كه رفتار توليدي كشاورزان را بهتـر بيـان    به نحوي ،انتخاب شده است

  :برآورد شده است ) 2(به صورت معادله ) نمايد مي
ue

ma
e
wa

e
an

e
po

e
fe

e
se

e
lacp exxxxxxAxy mawaanpofesela= )2(معادله    

laxميـزان عملكـرد محصـول رايـج،     = cpyكـه درآن  تعـداد  = 
ــروي  ــارني ــر -روز(ك ــذر= sex، )نف ــزان ب ــوگرم(مي آب = wax،)كيل
= pox،)كيلـوگرم (ميزان كودهاي شيميايي = fex،)مترمكعب(آبياري

ــموم   ــزان س ــر(مي ــواني  = anx،)ليت ــود حي ــزان ك ــن(مي = max،)ت
جمله اخلال = uضريب تكنولوژي، = A،)تعداد ساعت(آلات  ماشين

  . باشند كه بايد برآورد شوند مي) اه كشش(پارامترهايي = ieتصادفي و 
باشـند،   مـي  ieها كـه همـان    پس از برآورد تابع عملكرد، كشش

هـر يـك از    تـأثير توان ميـزان   ها مي با استفاده از كشش. محاسبه شد
بنابراين براي بدسـت آوردن ميـزان   . عوامل در عملكرد را بدست آورد

ها، سـهم كـود و سـموم     عملكرد محصول زيستي، با استفاده از كشش
انجـام  سازي عملكـرد   شيميايي از عملكرد فعلي خارج و فرآيند خالص

عواملي مانند كودهاي و سموم شـيميايي از   تأثيردر واقع با حذف . شد
توان بنا به تعريف به عملكردي دست يافت كه همان  تابع عملكرد مي

  .  باشد عملكرد مجازي محصول زيستي مي
)3(                  ( )[ ]pofecpcppocpfecpop eeyyeyeyy +−=×−×−= 1)(  

كشـش  = peeش كودهاي شيميايي،كش= feeاين معادله،كه در 
عملكـرد محصـول زيسـتي و    = opy،)كـش  كش و آفـت  علف(سموم 

cpy =بـدين ترتيـب بـا اسـتفاده از     . عملكرد محصول رايج مي باشد
. توان ميزان عملكرد محصولات زيستي را بـرآورد كـرد   الگوي بالا مي

توان درصـد   نين در صورت استفاده از نظام كشاورزي زيستي ميهمچ
 Ghorbani et (را محاسبه كرد  η)(كاهش عملكرد محصول رايج

al., 2008:(  

100×
−

=
cp

opcp

y
yy

η                                )4(  

ــه در آن ــام  = cpy ك ــرد در نظ ــانگين عملك ــج و مي =  opy راي
  . ميانگين عملكرد در نظام زيستي است

هـاي   همانطور كه مشخص است با فرض عـدم اسـتفاده از نهـاده   

هــاي جــايگزين  شــيميايي و نيــز تغييــر در ميــزان بكــارگيري نهــاده 
هاي شيميايي، ميزان محصول زيستي در سال پايـه يعنـي سـال     نهاده

درصد كـاهش   ηايج به نظام زيستي به اندازه تبديل مزرعه از نظام ر
هـاي   بسته بـه ميـزان اسـتفاده از نهـاده     دورة گذارخواهد يافت كه در 

كودهـاي حيـواني، كـود سـبز،     (جايگزين كودهـا و سـموم شـيميايي    
ميزان ) ها هاي مبارزه بيولوژيك و مكانيكي و نيز افزايش مراقبت روش

ند افزايشي را در پي خواهد داشت بـه نحـوي كـه    محصول زيستي رو
ميزان محصـول ارگانيـگ توليـدي در واحـد سـطح       دورة گذارپس از 

شـود   حال اين سئوال مطرح مي. تواند بر محصول رايج فزوني يابد مي
 دورة گـذار كه هزينه، درآمد و سودآوري محصول زيستي در سال پايه، 

 ـ دي پيـروي خواهـد كـرد و    و پس از آن چگونه خواهد بود، از چه رون
ها به چه شكل خواهد بود؟ در ادامه اين مساله مـورد   الگوي برآورد آن

  .بررسي قرار گرفته است
),(هـاي شــيميايي  بـا فـرض عـدم اسـتفاده از نهـاده      pofe qq ،

)(سودآوري مجازي محصول زيستي در سـال پايـه   opπ    كـه ميـزان
كيلـوگرم در هكتـار    opyمعـادل  ) 3(بـا معادلـه    عملكرد مجازي آن

  :خواهد بود)5(برآورد شده است به صورت معادله 
 )( pofecpopopop tctctcpy −−−×=π    

)( opopopop tcpy −×=π  )5     (                                

هاي متغيـر   هزينه optcقيمت محصول زيستي و  oppكه در آن
زيستي در سال پايه خواهد بـود كـه از فـرض كليـدي      توليد محصول

رابطه بين قيمت محصـول زيسـتي   . باشد پيش گفته شده برخوردار مي
در سال پايه، دوران گـذار و پـس از آن و قيمـت محصـول رايـج بـه       

  : خواهد بود) 6(صورت معادله 
cpop pp ×+= )1( γ                  )6(  

فزوني قيمت محصول زيسـتي نسـبت   ) درصد(نرخ  γكه در آن 
كننـدگان   از ترجيحات مصـرف  باشد كه با استفاده به محصول رايج مي

در واقع با استفاده از مطالعات ميداني و بررسي تمايل . آيد به دست مي
هـاي   نيز بررسـي هزينـه   كنندگان بالقوه و بالفعل و به پرداخت مصرف

در ايـن مطالعـه   . را به دسـت آورد γتوان توليد محصولات زيستي مي
γ  0. متغير فـرض شـده اسـت    2/0بين صفر تا=γ    بيـانگر برابـري

 قيمت محصول زيستي و رايج خواهد بود كه عمـدتاً بـه دليـل هزينـه    
  .دهد بالاتر توليد محصول زيستي كمتر اتفاق روي مي

افزايش بكارگيري كودهاي ) 1(گانه  با در نظر گرفتن فروض هفت
جايگزين كودهاي شيميايي مانند كود حيواني به صورت افزايش مقدار 

در هـر سـال از طريـق     1kكشش كود حيواني به اندازه مقـدار ثابـت   

رابطه 
an

an

e
tck ×× 1α ها كه در آنα  دورة هـاي   با توجه به سـال

خواهـد   تـأثير   گيـرد،  را بـه خـود مـي    nتا  1و پس از آن اعداد  گذار
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هزينه  مؤلفهگذاري بر تأثيرافزايش بكارگيري نيروي كار با ) 2(داشت، 
درصـد هزينـه نيـروي كـار و      θانـدازه   توليد محصـول زيسـتي بـه   

گذاري در بخش توليد محصول زيستي به صورت افـزايش مقـدار   تأثير
وجــود رابطــه ) 2k ،)3كشــش نيــروي كــار بــه انــدازه مقــدار ثابــت 

cpop pp ×+= )1( γ ،)4 (دورة ها و سـتاده در   ثبات قيمت نهاده
عدم تغيير ديدگاه كشاورزان در اسـتفاده از  ) 6(ناوري، ثبات ف) 5(، گذار

) 7(هاي غير شـيميايي و نيـروي كـار،     ها به استثناي نهاده ساير نهاده
 تأثيرمتناسب با  دورة گذارفرض افزايش يكنواخت محصول زيستي در 

هاي كود حيواني و نيـروي كـار، سـودآوري مجـازي محصـول       كشش
  :  برابر است با  و پس از آن دورة گذارزيستي در 

)7(     [ ] ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
×+

××
+−×+×++×= )()())1(())(1(( 1

)21 la
an

an
opcpopop tc

e
tcktcpkky θαγαπ  

بـه لحـاظ جبـران توليـد      دورة گـذار نكته قبل توجه اين كه طول 
 2kو  1kبه مقـدار دو عامـل    دورة گذاركاهش يافته و نيز هزينه در 

ا بـه جـاي   ه ـ وابسته است كه به نوعي درجه جـايگزيني سـاير نهـاده   
 . دهد هاي شيميايي را نشان مي نهاده

ــا داده ــه روش   :  ه ــق ب ــن تحقي ــه اي ــوط ب ــار و اطلاعــات مرب آم
زيـرا عـدد دقيـق تعـداد      ،گيري تصادفي گـردآوري شـده اسـت    نمونه

جامعه آمـاري  . مشخص نبوده است) جامعه آماري(توليدكنندگان گندم 
طلاعـات مـورد   كاران استان خراسان رضـوي بـوده و ا   مورد نظر گندم

اطلاعات . باشندمي 1386استفاده به صورت مقطعي و مربوط به سال 
هاي توليد شامل نيروي كار، بـذر، سـموم و كودهـاي شـيميايي،      نهاده

ها، توليد محصول  هاي كشاورزي، قيمت نهاده كود حيواني، آب، ماشين
 453گندم، قيمت فروش گندم و سطح زير كشـت گنـدم مربـوط بـه     

     .باشد كار استان خراسان رضوي مي دمكشاورز گن
  

  نتايج و بحث
 2563670سودآوري هر هكتار از گندم در نظام كشـاورزي رايـج   

. باشـد  مي) ريال 4657930ريال و هزينه  7221600يعني درآمد (ريال 
، 5/7، 5، 5/2سودآوري هر هكتار گندم زيستي در سال پايه با قيمـت  

يش از قيمت گندم رايج به ترتيـب  درصد ب 20و  5/17، 15، 5/12، 10
2076730 ،2223050 ،2369370 ،2515690 ،2662010 ،
ــي  3247290و  3100970، 2954650، 2808330 ــال مـ ــد ريـ    .باشـ

دهند كـه سـودآوري مجـازي     نشان مي 6و  5، 4، 3، 2، 1 هايجدول
بـه صـورت    دورة گـذار هـاي اول تـا ششـم     گندم زيستي بـراي سـال  

ii= 05/0و  ...و 17/0( پارامتريــــك (θ  و)0و ... و  2/0=ii (γ 
 توليـد ميـزان  ،  6و  5بـر اسـاس اطلاعـات جـدول     . برآورد شده است

== 0/ 01 گنـــــدم زيســـــتي در ســـــال اول بـــــا  21 kk ، 
ii= 05/0و ... و 17/0( (θ  و)0و ... و  1/0=ii (γ . اگرچــــــــه

باشـد   سودآور است اما سودآوري آن به اندازه سودآوري گندم رايج نمي

هـاي لازم را در سـال اول، حـداقل در شـرايطي كـه قيمـت        و انگيزه
درصد بالاتر از محصول رايج باشـد، بـراي    10محصول زيستي حداكثر
  . آورد تداوم توليد فراهم نمي

اول، : مورد توجـه قـرار گيـرد    اركبه همين دليل لازم است دو راه
درصد بالاتر از محصول رايج در نظـر   10دولت قيمت گندم زيستي را 

بگيرد كه اين مساله به دليل انحصار خريد گندم توسـط دولـت بـراي    
در اين صـورت لازم اسـت دولـت    . پذير است اي امكان توليد آرد يارانه

التفاوت سود گندم رايج و زيستي به همـراه هزينـه گـواهي را بـه      مابه
صورت يارانه به توليدكنندگان پرداخت نمايد تا توليدكننـدگان انگيـزه   

كننـده كسـري سـود در      لازم را براي تداوم توليد، افزايش توليد جبران
و در نتيجه دستيابي بـه سـودآوري بـالاتر را    ) دورة گذار(هاي بعد  سال

اما در هر حال ايـن مسـاله در حـوزه توليـد محصـولات      . اشندداشته ب
زيستي پذيرفته شده است كه قيمت محصـول زيسـتي بايـد بـالاتر از     

دوم، توجـه بـه قاعـده عمـومي موجـود در      . قيمت محصول رايج باشد
گذاري محصولات زيستي است يعني قيمت گندم زيسـتي   حوزه قيمت

در سـال اول اگـر قيمـت گنـدم     . بايد بالاتر از قيمت گندم رايج باشـد 
و درصـد افـزايش   ) iγ≤5/12(درصـد بـالاتر    5/12زيستي حـداقل  

ــروي كــار حــداكثر   ــه ني باشــد، آنگــاه ) θ=13/0(درصــد  13هزين
سودآوري توليد گندم زيستي تقريباً برابر و بـالاتر از سـودآوري گنـدم    

قع با افزايش قيمت محصول زيسـتي و كـاهش   در وا. رايج خواهد بود
، درجـه  )وري نيـروي كـار   از طريـق بهبـود بهـره   (هزينه نيـروي كـار   

توجه به راهكار دوم حداقل چند مزيت . سودآوري افزايش خواهد يافت
اول، هزينه دولت در حوزه پرداخت يارانه ناشي از : داشتعمده خواهد 

به استثناي (د نخواهد داشت التفاوت سود گندم رايج و زيستي وجو مابه
هـا   كه با سياست دولت در زمينه حذف تـدريجي يارانـه  ) هزينه گواهي

ــود ــه  . ســازگار خواهــد ب ــاركرد واقعــي خــود را در زمين ــازار ك دوم، ب
گذاري خواهد داشت و بـه تـدريج انحصـار دولـت در بازرگـاني       قيمت

هـاي تقويـت تقاضـاي گنـدم      داخلي گندم حذف خواهد شـد و زمينـه  
سوم، با توجـه بـه مـوج جديـد     . يستي را در جامعه تقويت خواهد كردز

بازار محصولات كشاورزي براي توليـد محصـولات زيسـتي از جملـه     
گذاري و سازمان خريـد و فـروش، زمينـه را     گندم، چنين ساختار قيمت

براي تقويـت عرصـه توليـد و حركـت كشـاورزان در جهـت پـذيرش        
گذاري  در واقع خود فرآيند قيمت .كشاورزي زيستي فراهم خواهد آورد

ضمن ايجاد تقاضاي لازم براي خود از طريق برابري تقاضا بـا عرضـه   
، محرك لازم را براي پذيرش اين نوع نظام كشـاورزي در  )نظام بازار(

هـاي لازم را بـراي    چهـارم، زمينـه  . ساير كشاورزان فراهم خواهد آورد
بـه سـازمان تجـارت    سازي بخش توليد گندم در شـرايط الحـاق    آماده

در واقـع  . آورد  ها و توليد غذاي سالم فراهم مـي  جهاني از دو بعد يارانه
شـوك ناشـي از حـذف    به سـازمان تجـارت جهـاني    در شرايط الحاق 

در صـورتي كـه   . ها حداقل در بخش ستاده وجود نخواهد داشـت  يارانه
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درصد بالاتر از محصول رايج باشـد،   5/12قيمت گندم زيستي حداقل 
وليد گندم زيستي علاوه بر سودآوري، داراي سودآوري حـداقل برابـر   ت

 13محصول رايج و با كاهش درصـد افـزايش هزينـه نيـروي كـار از      
درصـد، سـودآوري آن از    5/12درصد و افـزايش قيمـت بـه بـالاتر از     

نكته ديگر اين كه، اگر هـدف دولـت   . محصول رايج فراتر خواهد رفت
هاي گـواهي را   شد، در سال اول بايد هزينهتقويت بازار گندم زيستي با

 5/12درغير اين صورت قيمت گندم زيستي از حـداقل  . پرداخت نمايد
هاي بالايي  درصد بالاتر خواهد رفت كه اين مساله ممكن است هزينه

 . ايجاد نمايد) از طريق افزايش مضاعف قيمت نان(را در سطح خانوار 
هـاي بـرآورد    ليه گزينـه دهد كه در ك نشان مي 2اطلاعات جدول 

، 5/12شده گندم زيستي سودآور است اما ميزان آن تا قيمت كمتـر از  
نكته قابل توجه در اين جـدول آن  . كمتر از سودآوري گندم رايج است

درصد بالاتر از قيمت  5/12است كه حداقل با قيمت محصول زيستي 
 درصدي هزينـه نيـروي كـار، سـطح     15گندم رايج و حداكثر افزايش 

. سودآوري مجازي گندم زيستي برابر سودآوري گندم رايج خواهد شـد 
و افـزايش هزينـه    iγ≤ 5/12سطح سودآوري گندم زيستي با قيمت

. بيش از سودآوري گندم رايج خواهـد بـود   iθ> 15/0نيروي كار با 
تمايـل  با توجه به اطلاعـات جـدول مشـخص اسـت كـه در صـورت       

كشاورزان به سودآوري معادل گندم رايج، قيمت پيشنهادي براي گندم 
درصد بالاتر از قيمت گنـدم رايـج    5/12اي باشد كه  زيستي بايد بگونه

علاوه بر آن لازم است درصد افزايش هزينه نيروي كار بـيش از  . باشد
نكته ديگر اين كه، با تلاش در جهت كاهش درصـد  . درصد نباشد 15

هزينه نيروي كار در فرآينـد توليـد گنـدم زيسـتي، سـودآوري       افزايش
 15/0از ) θ(كه با كاهش ايـن پـارامتر  اي  افزايش خواهد يافت بگونه

ــه  ــي  05/0ب ــطح قيمت ــان س ــودآوري در هم ــزان س از γ=5/12 ، مي
فزايش خواهد ريال در هكتار ا 2663898ريال در هكتار به  2576854

توانـد بـر افـزايش     وري نيـروي كـار مـي    بنابر اين افزايش بهره. يافت

مقايسـه اطلاعـات   . مثبـت داشـته باشـد    تأثيرسودآوري گندم زيستي 
هـاي سـوم تـا ششـم نشـان       مربوط به سـال  6و  5، 4، 3 هايجدول
هـا نيـز ماننـد     دهد كه توليد محصول گندم زيسـتي در ايـن سـال    مي
اما ميزان سـودآوري آن بـه انـدازه     ،وم سودآور استهاي اول و د سال

  . سودآوري گندم رايج نيست
ديگـر محققـان از جملـه    هـاي   ها در مجمـوع بـا يافتـه    اين يافته
 ,Gundogmus(گانـدوموس  ، )Gundogmus, 2007(گانـدوموس  

 ,Janse & Fernandez-Cornejo( كورنجو-فرناندزجينز و ، )2006
، برمفيلـد و همكـاران    (Acs et al., 2005)اكس و همكاران ، )2001

(Brumfield et al., 2000)،    هنسـن و همكـاران Hanson et al., 
هـا   كه نشان دادند توليد محصولات زيستي به افزايش هزينه) (1997

اما به دليل بالا بودن قيمت محصـولات زيسـتي سـود     ،شود منجر مي
  .سازگار است يابد، حاصل از توليد اين محصولات نيز افزايش مي

ي، در با توجه به اهميت برآورد سودآوري توليد محصـولات زيسـت  
كـار اسـتان خراسـان     كشاورز گندم 453 اي بر روي مطالعه 1386سال 

در اين راستا الگويي معرفي شد كـه عـلاوه بـر    . رضوي صورت گرفت
هـا و سـودآوري    برآورد عملكرد، توان لازم را در برآورد درآمدها، هزينه

نتايج ايـن مطالعـه نشـان داد كـه كـاهش      . گندم زيستي دارد مجازي
در . شـود  ساله جبران مـي  6عملكرد گندم زيستي حداكثر در يك دوره 

دورة تـوان   ارتباط با محصول گندم بسته به قيمت محصول زيستي مي
سـاله جبـران    6 دورة گـذار سال را در نظر گرفت اما در  6يك تا  گذار

كننـده   تر و فشار قيمتي به سطح مصرف تكاهش درآمد كشاورزان راح
شود از ساختار  هاي مطالعه توصيه مي با توجه به يافته. كمتر خواهد بود

الگوي معرفي شده براي برآورد سودآوري توليـد زيسـتي محصـولات    
قيمـت گنـدم    تا شود علاوه بر آن پيشنهاد مي. كشاورزي استفاده شود

حصـول گنـدم غيرزيسـتي    درصد بالاتر از قيمـت م  10زيستي حداقل 
  .باشد

  
  سال اول  -دورة گذارگندم زيستي در ) ريال در هكتار(ميزان سودآوري مجازي  -1جدول 

Table 1- Virtual profit (Rial.ha-1) of organic wheat in transition period- year 1 
( 01.021 == kk  , α =1) 

θ  
 
γ  

0.05 0.07  0.09  0.11 0.13 0.15 0.17  
1893121 1875712 1858304 1840895 1823486 1806077 1788668 0 
2042368 2024959 2007550 1990141 1972732 1955324 1937915 0.025 
2191614 2174205 2156796 2139388 2121979 2104570 2087161 0.05 
2340860 2323452 2306043 2288634 2271225 2253816 2236408 0.075 
2490107 2472698 2455289 2437880 2420472 2403063 2385654 0.1 
2639353 2621944 2604536 2587127 2569718 2552309 2534900 0.125 
2788600 2771191 2753782 2736373 2718964 2701556 2684147 0.15 
2937846 2920437 2903028 2885620 2868211 2850802 2833393 0.175 
3087092 3069684 3052275 3034866 3017457 3000048 2982640 0.2 
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 سال دوم -دورة گذارگندم زيستي در ) ريال در هكتار(ميزان سودآوري مجازي  -2جدول 
Table 2- Virtual profit (Rial.ha-1) of organic wheat in transition period- year 2 

( 01.021 == kk  , α =2) 
θ  γ  

0.05  0.07  0.09  0.11 0.13 0.15 0.17  
1903034 1885625 1868217 1850808 1833399 1815990 1798581 0 
2055207 2037798 2020389 2002981 1985572 1968163 1950754 0.025 
2207380 2189971 2172562 2155153 2137745 2120336 2102927 0.05 
2359553 2342144 2324735 2307326 2289917 2272509 2255100 0.075 
2511725 2494317 2476908 2459499 2442090 2424681 2407273 0.1 
2663898 2646489 2629081 2611672 2594263 2576854 2559445 0.125 
2816071 2798662 2781253 2763845 2746436 2729027 2711618 0.15 
2968244 2950835 2933426 2916017 2898609 2881200 2863791 0.175 
3120417 3103008 3085599 3068190 3050781 3033373 3015964 0.2 

  
  سال سوم -دورة گذارزيستي در  گندم) ريال در هكتار( ميزان سودآوري مجازي -3جدول 

Table 3- Virtual profit (Rial.ha-1) of organic wheat in transition period- year 3 
( 01.021 == kk  , α =3) 

θ  γ  
0.05 0.07  0.09  0.11 0.13 0.15 0.17  

1912947 1895539 1878130 1860721 1843312 1825903 1808495 0 
2068047 2050638 2033229 2015820 1998411 1981003 1963594 0.025 
2223146 2205737 2188328 2170919 2153511 2136102 2118693 0.05 
2378245 2360836 2343427 2326019 2308610 2291201 2273792 0.075 
2533344 2515935 2498527 2481118 2463709 2446300 2428891 0.1 
2688443 2671035 2653626 2636217 2618808 2601399 2583991 0.125 
2843543 2826134 2808725 2791316 2773907 2756499 2739090 0.15 
2998642 2981233 2963824 2946415 2929007 2911598 2894189 0.175 
3153741 3136332 3118923 3101515 3084106 3066697 3049288 0.2 

  
  سال چهارم -دورة گذارگندم زيستي در ) ريال در هكتار( ميزان سودآوري مجازي -4جدول 

Table 4- Virtual profit (Rial.ha-1) of organic wheat in transition period- year 4  
( 01.021 == kk  , α =4) 

θ  γ  
0.05 0.07  0.09  0.11 0.13 0.15 0.17  

1922861 1905452 1888043 1870634 1853225 1835817 1818408 0 
2080886 2063477 2046069 2028660 2011251 1993842 1976433 0.025 
2238912 2221503 2204094 2186685 2169277 2151868 2134459 0.05 
2396937 2379529 2362120 2344711 2327302 2309893 2292485 0.075 
2554963 2537554 2520145 2502737 2485328 2467919 2450510 0.1 
2712989 2695580 2678171 2660762 2643353 2625945 2608536 0.125 
2871014 2853605 2836197 2818788 2801379 2783970 2766561 0.15 
3029040 3011631 2994222 2976813 2959405 2941996 2924587 0.175 
3187065 3169657 3152248 3134839 3117430 3100021 3082613 0.2 

  



  7      ...  الگوي برآورد سودآوري مجازي گندم زيستي در دوره گذار

  سال پنجم -دورة گذارگندم زيستي در ) ريال در هكتار( ميزان سودآوري مجازي -5جدول 
Table 5- Virtual profit (Rial.ha-1) of organic wheat in transition period- year 5  

( 01.021 == kk ,α =5) 
θ  γ  

0.05 0.07  0.09  0.11 0.13 0.15 0.17  
1932774 1915365 1897956 1880547 1863139 1845730 1828321 0 
2093726 2076317 2058908 2041499 2024091 2006682 1989273 0.025 
2254678 2237269 2219860 2202451 2185043 2167634 2150225 0.05 
2415630 2398221 2380812 2363403 2345995 2328586 2311177 0.075 
2576582 2559173 2541764 2524355 2506947 2489538 2472129 0.1 
2737534 2720125 2702716 2685307 2667899 2650490 2633081 0.125 
2898486 2881077 2863668 2846259 2828851 2811442 2794033 0.15 
3059438 3042029 3024620 3007211 2989803 2972394 2954985 0.175 
3220390 3202981 3185572 3168163 3150755 3133346 3115937 0.2 

  
  سال ششم  -دورة گذارگندم زيستي در )  ر هكتارريال د( ميزان سودآوري مجازي -6جدول 

Table 6- Virtual profit (Rial.ha-1) of organic wheat in transition period- year 6  
( 01.021 == kk و   α =6) 

θ  γ  
0.05 0.07  0.09  0.11 0.13 0.15 0.17  

1942687 1925278 1907869 1890460 1873052 1855643 1838234 0 
2106565 2089156 2071748 2054339 2036930 2019521 2002112 0.025 
2270444 2253035 2235626 2218217 2200808 2183400 2165991 0.05 
2434322 2416913 2399504 2382096 2364687 2347278 2329869 0.075 
2598200 2580792 2563383 2545974 2528565 2511156 2493748 0.1 
2762079 2744670 2727261 2709852 2692444 2675035 2657626 0.125 
2925957 2908548 2891140 2873731 2856322 2838913 2821504 0.15 
3089836 3072427 3055018 3037609 3020200 3002792 2985383 0.175 
3253714 3236305 3218896 3201488 3184079 3166670 3149261 0.2 

  
  و سپاسگزاري تشكر

مـورخ    632الـه برگرفتـه از طـرح تحقيقـاتي بـه شـماره       قاين م
اســت كــه بــا اســتفاده از اعتبــارات تحقيقــاتي دانشــگاه  19/4/1387

فردوسي مشهد انجام شده است كه بدين وسيله از معاونـت پژوهشـي   
  .شود دانشگاه تشكر مي
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